

區議會擺脫政治紛爭 聚焦民生大小事 政府與地區力量聯動 為民解憂



地區治理新氣象③

「民生無小事。」新一屆區議會沒有了政治紛爭，集中精力處理民生事務。部門聯動、整合資源、攜手為民、共建社區，具體體現在一樁樁鮮活的事例中：

東區八旬蔡婆婆因嚴重囤積症致家中淪為垃圾蟲鼠巢穴，惡臭瀰漫、水電中斷。法團主席向東區區議員李莉尋求協助後，李莉立即聯動民政處、社署、食環署及關愛隊等相關部門展開行動。為保障蔡婆婆及居民的健康與安全，關愛隊員與部門人員不畏蟲鼠惡臭，聯手清理近一噸垃圾。李莉表示：「這次行動證明，政府與地區力量『以心換心』協作，正是完善治理後解決頑疾的新路徑。」

特区政府完善地區治理體系及重塑區議會後，區議會與地區「三會」之間的合作變得緊密，讓更多有志的愛國愛港人士投身服務地區。有地區人士接受大公文匯全媒體訪問時直言，當大家更團結，各部門之間的協作也變得更加順暢，地區服務事半功倍。

「三會」上山下海「教育市民防火意識

特区政府完善地區治理體系及重塑區議會後，區議會與地區「三會」之間的合作變得緊密，讓更多有志的愛國愛港人士投身服務地區。有地區人士接受大公文匯全媒體訪問時直言，當大家更團結，各部門之間的協作也變得更加順暢，地區服務事半功倍。

過去區議會被反中亂港分子劫持，將民生事務政治化，令地區治理烏煙瘴氣，民生工作難以推進。東區防火委員會主席羅達成表示，以前區議會很多時候合作上存在困難，不過自完善地區治理後，最大的變化就是區議會和「三會」變得更團結，加上關愛隊的成立，各組織之間的協作更緊密更順暢，大家無不彼此互相幫忙，共同為着「以民為本，急市民所急」的目標努力，做起地區工作時自然事半功倍。

免費為獨居長者裝煙霧探測器

如今的區議會已變成資源整合的樞紐，以防火工作為例，羅達成坦言，「過去區議會與我們的聯繫較少，有些區議員與我們並不熟悉，但重塑區議會後，區議員更加主動與我們溝通，遇到防火相關問題時更會直接轉介紹給我們，或協助聯繫消防處」，而關愛隊巡查時若發現獨居長者需要安裝煙霧探測器，亦會通知防火委員會跟進，他認為這種跨部門協作更有效率，減少了過去的爭拗，問題能夠更快解決，防火宣傳也能更到位。

談及擔任委員會主席三年有什麼心得時，羅達成笑言他們的工作可說是「上山下海」，在清明節和重陽節期間會在柴灣特別進行防止山火的宣傳工作，提醒市民注意防火；在休漁期和新年期間，他們也會到筲箕



▲羅達成（左四）向船家宣傳防火安全。

灣避風塘向船家宣傳防火安全。此外，他們也加強了對長者的教育，例如教導他們遇到火警時如何逃生，並免費為獨居長者安裝煙霧探測器。不過，羅達成認為在防火宣傳過程中，最困難的是改變市民的觀念，很多人不清楚發生火警時該如何應對，他們會教育市民「開門前先觸摸門把，若發燙切勿開門」，並提醒他們隨身攜帶毛巾、手機和鑰匙。最難忘的是有一次為長者安裝煙霧探測器，他們非常感激，因為這能及時提醒他們燙傷時避免火災。

至於防火宣傳方面，委員會與東區民政處及消防處等部門合作，舉辦防火講座、大廈火警演習、防火安全巴士巡遊和社區嘉年華等。除了宣傳防火意識之外，委員會也會向市民宣傳國安教育，希望提高市民對國家安全的意識，提升維護國家安全的責任，增強防範和抵禦國家安全風險的能力。

羅達成希望透過這種跨部門合作提升社區安全，這種模式能夠讓資源分配更合理，問題解決更迅速，充分體現了特区政府「以結果為目標」的治理理念。

大公文匯全媒體記者 嚴錯華

東區區議員 接法團求助 拆解垃圾屋危機

「垃圾堆積如山，蟲鼠爬滿屋！」這並非危言聳聽，而是東區某單位內八旬蔡婆婆嚴重囤積症引發的真實危機。四個房間被雜物完全吞噬，密不透風，刺鼻氣味瀰漫樓道，老鼠蟑螂橫行無忌，垃圾堆積直接導致水電供應中斷，生活陷入困境。蔡婆婆的住所早已無從下腳，被迫夜宿快餐店度日。然而，困於法律限制，食環署無法強行入屋清理，業主立案法團與鄰居們心急如焚卻束手無策。

「李議員，我們真的沒辦法了，希望你能幫助我們。」法團主席的緊急求助，讓東區區議員李莉立即介入這場「垃圾圍城」之戰。「民生無小事」，她火速聯絡民政事務處、社會福利署及相關部門啟動跨部門協作機制。社署反應迅速，為蔡婆婆安排臨時居所，助其暫別惡劣的環境。



▲李莉走進蔡婆婆雜物滿屋的寓所，親力親為幫手清理。

關顧婆婆心理 不強行清屋

然而，真正的挑戰才剛開始。蔡婆婆對堆積如山的雜物有着深厚的情感依賴，視其為「寶貝」。清理工作遭遇她強烈的情緒抵觸。「這些物品對她而言有特殊意義，不能簡單粗暴處理。」李莉聯同民政處、地區關愛隊、社署專業社工及食環署人員，秉持「市民的小事當政府的大事辦」的理念，展開了一場「攻心戰」。社工團隊多次深入探訪，耐心傾聽蔡婆婆的心聲，理解她與物品的情感連結。「我們要讓她感受到，清理是為了她的安全和健康，不是剝奪。」李莉強調。持續的尊重與關懷逐漸融化了蔡婆婆的心防。取得當事人同意後，團隊制定了周密的

「分階段清理」策略，避免一次性清空引發劇烈情緒波動。清理現場觸目驚心：蟑螂在腳下亂竄，白色蛆蟲在腐爛物中蠕動，惡臭幾乎令人窒息。「即使戴着口罩，那股味道也直衝腦門」，一位參與清理的關愛隊員回憶道，「但想到婆婆和鄰居們能重獲安寧，我們必須堅持。」李莉亦與關愛隊隊員一袋袋分裝垃圾，再由食環署接力清運。汗水浸透衣服，近一噸的垃圾被艱難移出，為環境恢復撕開一道希望的口子。

由於囤積物數量龐大，需要多日時間清理。但李莉指出，只要相關部門通力合作，總會有解決的方法。她表示：「我們與跨部門團隊以行動證明，只要以民為本、以心換心，縱是頑疾亦有化解之道。」

大公報記者 吳俊宏

「粵港澳媒體灣區行」訪中葡商貿合作展示館 用好澳門平台 推動中葡經貿合作

【大公報訊】記者義吳報道：「同心築夢 共謀發展」粵港澳媒體灣區行第四場聯合探訪活動27日繼續在澳門的行程，當天下午前往中國與葡語國家商貿合作服務平台展示館，了解澳門與其他葡語國家的商貿合作情況。中葡論壇常設秘書處秘書長季先曄表示，中國與葡語國家經貿合作成果豐碩。秘書處今年會從貿易投資促進、人力資源合作、文化交流三方面開展工作，推動澳門在中國與葡語國家合作中扮演更重要的「精準聯繫人」角色。



▲探訪團參觀中國與葡語國家商貿合作平台展示館，了解澳門與其他葡語國家的商貿合作情況。大公報記者黃洋港攝

中國與葡語國家貿易額創新高

季先曄介紹，2024年中國與葡語國家雙邊貿易額突破2250億美元，再創歷史新高。中國對葡語國家各類投資存量達800億美元，承包工程完成營業額累計達1400億美元。

季先曄說，中葡經貿合作論壇於2003年10月12日在澳門成立及舉行第一屆部長級會議，中國商務部與列席的7個葡語國家部長級官員簽署了《經貿合作行動綱領》。

《經貿合作行動綱領》始終是中葡論壇各國推進合作的具體指引。2024年4月，中葡論壇第六屆部長級會議在澳門成功舉行。各國領導人和部長就經貿政策與雙邊合作充分交換了意見，並就下一步如何推進

合作達成共識，發布了2024-2027經貿合作行動綱領，確定了20個領域的重點合作方向。中國代表團宣布了推進中葡合作的20項舉措。

季先曄指出，本屆澳門特區政府高度重視對葡語國家的全方位互利合作，大力支持中葡論壇及論壇常設秘書處的工作。主管論壇事務的各國部長們堅定支持澳門繼續打造綜合性的中葡平台，不斷豐富和提升中葡平台內涵，更好建設葡語國家食品集散中心、中葡經貿合作會展中心和中小企業商貿服務中心，支持辦好中國—葡語國家經貿博覽會，不斷深化澳門同各國各地區更加開放、更加密切的交往合作，為中國與葡語國家貿易投資、金融合作、文化交流、人才培養等提供更高水平服務。

季先曄還表示，秘書處2025工作計劃共有三方面內容：貿易投資促進方面，優先用好澳門平台參加或舉辦各類展會、研討、論壇活動，推動中國與葡語國家加強貿易投資交流；人力資源合作方面，推動葡語國家人員來澳研修實習；文化交流方面，發揮澳門「一基地」優勢，多渠道促進中葡文化交融、民心相通。

探訪團當天上午與來自澳門工會聯合總會、澳門街坊會聯合總會、澳門婦女聯合總會、澳門青年發展服務中心的多位社團領袖進行交流。



▲探訪團與澳門各個社團領袖交流。大公報記者黃洋港攝

教育局辦大灣區AI考察團 施俊輝：全力推動數字教育

【大公報訊】記者華英明報道：教育局副局長施俊輝昨日（27日）在社交媒體撰文，表示在今個星期初，與40位校長及教師參加教育局主辦的大灣區人工智能（AI）考察團，到訪廣州、東莞及深圳三地。

考察團是「智啟未來—人工智能發展探索」課程的一部分，施俊輝隨團參訪多間內地著名企業，包括中國聯通、百度、科大訊飛、OPPO及比亞迪等，深入了解及探索內地人工智能技術的應用和發展，拓寬視野。此外，考察團參訪了推行人工智能教育項目實驗工作的深圳小學，觀摩內地學校如何廣泛

地把人工智能融入校園和教學之中，並積極與內地教師交流發展「智慧校園」的心得。

施俊輝表示，人工智能的出現為教育領域帶來了前所未有的機遇和挑戰，期望全港的教育工作者，能夠把握時機，多了解、多接觸人工智能，並積極推動人工智能和教育的融合，開闢教育高質量發展的新路徑，為國家、為香港培養新時代的人才。教育局將繼續支援學界推動數字教育，讓學校領導和教師緊貼人工智能的最新發展，持續提升人工智能素養。



▲教育局副局長施俊輝在今個星期初，與40位校長及教師參加教育局主辦的大灣區人工智能（AI）考察團，到訪廣州、東莞及深圳三地。

八界別須保護電腦系統條例 元旦生效

【大公報訊】記者程進報道：特区政府昨日（27日）宣布，於憲報刊登《〈保護關鍵基礎設施（電腦系統）條例〉（生效日期）公告》，明年1月1日起實施生效。

《條例》已於今年3月28日刊憲，旨在向被指定的「關鍵基礎設施營運者」施加法定責任，確保他們採取適當措施保護其電腦系統，減低因網絡攻擊導致必要服務被干擾或破壞的可能，從而維持香港社會的正常運作和市民的正常生活。

《條例》自保安局局長以憲報公告指定的日期起實施。保安局局長決定《條例》應

自2026年1月1日起實施。政府下星期三（7月2日）會將公告提交立法會，以進行先訂立後審議程序。

《條例》列出八個規管界別，包括資訊科技、能源、銀行和金融服務、交通、醫護服務、電訊及廣播等，以及維持關鍵的社會和經濟活動的設施，例如大型體育表演場地、科研園區等。這些機構的關鍵基礎設施營運者，要遵守三類法定責任，包括要設立電腦系統安全管理部門；定期進行風險評估、審核和演練；當有電腦系統安全事故發生時，營運者須在指定時間內向政府報告。